

В диссертационный совет Д.212.196.04 на базе
Федерального государственного бюджетного
учреждения высшего образования
«Российский экономический университет
им. Г.В. Плеханова»

Отзыв

на автореферат диссертации Чеглова В.П. на тему «Управление формированием и развитием интегрированных торговых систем в России», представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами - сфера услуг)

Конец XX-го – начало XXI-го веков характеризуется серьезным изменением условий социально-экономического развития, которые обобщенно называют глобальными вызовами мировому сообществу, что в свою очередь вызывает необходимость кардинальных сдвигов в трендах развития мировой экономики, поиска новых драйверов эффективного развития. Экономические и финансовые кризисы, низкие темпы экономического роста, рецессия стали повседневными характеристиками жизни. Процессы восходящей интеграции на макроуровне экономики сменяются центробежными, что выражается в стремлении ряда стран и регионов к политической и экономической независимости, защите внутреннего рынка, протекционизму в отношении национального предпринимательства.

Стержнем объединительных процессов становится сложившийся транснациональный интегрированный бизнес, который за счет многоканальности развития, концентрации ресурсов и сращивания с политическими и национальными элитами становится системообразующим, охватывающим традиционные и формирующим новые рынки. Отечественный рынок, делающий попытки встраиваться в уже сложившийся мировой, с одной стороны, с запозданием перенимает новые организационные формы (розничные торговые сети, интегрированные торговые и межотраслевые структуры), с другой стороны,

пытается им противостоять, в том числе, поддерживать национальный малый и средний бизнес. В этих условиях в торговой сфере России происходит серьезная организационная трансформация. Пришедшие в нашу страну транснациональные компании привнесли не только новые организационные механизмы и технологии построения бизнес-процессов, но и открыли путь на российский рынок множеству зарубежных производителей, при этом малый и средний бизнес не получил должную государственную поддержку и не сумел должным образом сформироваться и самоорганизоваться. Современная конкурентная среда, обеспечивающая справедливую конкуренцию, не была сформирована. В итоге зарубежный и уже сложившийся отечественный системный бизнес в силу объективных конкурентных преимуществ проводят активную политику ускоренного захвата рынка, территориальной экспансии, передела региональных рынков, что вызывает социально-экономическую напряженность, противостояние крупного и малого, торгового и производственного секторов экономики.

Все это формирует насущную научную потребность изучения происходящих интеграционных процессов, организационно-экономических механизмов формирования интегрированных структур, особенностей их развития в торговой сфере, влияния на потребительский рынок. Данные положения определяют важность и актуальность темы диссертационного исследования Чегалова В.П. Соискатель ставит и успешно решает крупную народнохозяйственную проблему управления формированием и развитием интегрированных торговых систем в России, с выходом на серьезные концептуальные, теоретико-методологические положения и практические рекомендации.

Вкладом соискателя в науку является глубокий, с позиций междисциплинарной концепции системного развития экономики, анализ интеграционных процессов в торговой сфере в России; выстроенная и представленная в автореферате ретроспектива трансформации объединительных

форм в торговле, научное обоснование феномена появления и развития розничных торговых сетей, перерождения части из них в межотраслевые экономические системы, выявленные и структурированные институциональные особенности и формы отраслевого системообразования, обновленный с учетом практики терминологический аппарат, описание современной парадигмы развития торговой сферы (стр. 16-26 автореферата). В работе предложена интересная модель трансформации торговой организации в интегрированную межотраслевую систему, обобщающая зарубежную и отечественную практику

В диссертации, пожалуй, впервые в нашей стране исследовано воздействие интеграции на уровень жизни населения и малое предпринимательство. Доказано, что интегрированные торговые структуры представляют собой межотраслевые каналы товародвижения и тем самым являются системообразующими, их уже нельзя считать субъектами микроуровня экономики. К новизне, вносимой соискателем, нужно отнести разработанную автором классификацию субъектов торговли по степени интеграции и технологичности, которую было бы целесообразно использовать при разработке государственными органами законодательных и нормативных документов, регулирующих деятельность торговой сферы. Структурированы конкурентные преимущества транснациональных торговых систем в сравнении с отечественными федеральными и региональными интегрированными образованиями (стр. 26-30 автореферата).

Научным вкладом мы считаем обоснование автором механизмов территориальной экспансии отдельных крупных торговых объединений, формирования системной синергии. Методические подходы к оценке потенциала интегрированной торговой системы, ее конкурентных преимуществ. Комплекс методологических и методических подходов, моделей, которые направлены на взвешенное развитие, встраивание в существующие системы предприятий малого

бизнеса, стимулирование и развитие объединительных форм малого бизнеса (стр. 33-40 автореферата). Рекомендации по совершенствованию практики регулирования интеграционных процессов в России, уточнению стратегических направлений развития торговли на ближайшие, как минимум, десять лет, методологические подходы статистического мониторинга интеграционных процессов.

Результаты исследования несомненно значимы для науки, практики и образовательной сферы. Они формируют адекватное системное представление о происходящих в торговой сфере трансформационных процессах. Многократно и комплексно представлены на суд научной общественности и профессионального сообщества. Автореферат информативен, логически выстроен.

При общей положительной оценке диссертационного исследования, следует отметить и некоторые его недостатки. Так, выстраивая собственную модель формирования и развития интегрированной торговой системы, автор не показывает, в какой момент она становится таковой. Было бы хорошо показать подробнее механизмы влияния интегрированной торговой компании на потребителей. Раскрыть, почему торгово-закупочный союз нельзя считать интегрированной торговой системой, ведь он также нацелен на достижение конкурентных преимуществ. Далее, интегрированные торговые системы становятся важной частью региональной социально-экономической инфраструктуры. Было бы естественно продолжить исследование, дав современные организационные формы и механизмы регулирования развития торговых сетей со стороны территориальных органов: экономические и административные рычаги, целевые программы, проекты и др.

Отмеченные замечания являются скорее пожеланиями по дальнейшему развитию исследований автора, не являются принципиальными и не снижают общего положительного впечатления о завершенности и значимости диссертационной работы.

Судя по автореферату, диссертационная работа Чеглова В.П. «Управление формированием и развитием интегрированных торговых систем в России» является законченной научно-квалификационной работой, содержащей новое решение актуальной научной задачи, имеющей существенное значение для развития экономики страны и отрасли торговли.

Все это дает основание для заключения о том, что диссертационное исследование Чеглова В.П. соответствует требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней» ВАК РФ, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора экономических наук, а ее автор – Чеглов В.П. заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 - Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами - сфера услуг)

Первый проректор

АНО ВО «Московский международный университет»,

Директор Института управления

крупными городами, бизнеса и права,

д.э.н., профессор



А.Ю. Манюшис

Подпись доктора экономических наук, профессора Манюшиса А.Ю. удостоверяю:

Референт ректора – руководитель секретариата _____ Бабина М.Н.

«28» февраля 2018 г.